

初种草药成功

三山乡位于赤峰市巴林左旗北部,常住人口5324人,全乡耕地面积11.2万亩,地表及地下水源丰富,土壤具有较强的保土、保水、保肥性,非常适合种植中草药。

年近60岁的孙继海黝黑瘦削,提到与中草药的情缘,他告诉记者:“我20多岁时在巴林左旗医药公司负责收购药材,一千就是10年,从那时与中草药结下了‘缘分’。2001年下岗后,我回到老家做起药材收购生意,和妻子种了几亩薄田,可是收入很难支撑全家开销。那时我常想,三山乡日照条件好、昼夜温差大、土壤呈中性,适合中草药生长,而且药材种植有很大的发展潜力,何不尝试着种中草药呢?”

就这样,孙继海在家人的鼓励下踏上创业路。通过去外地实地考察和学习,2002年,孙继海“摸着石头过河”,承包了50亩山地种植板蓝根。他的举动引起了“轰动”,村民们纷纷议论,种植药材可没人做过,能成功吗?面对质疑,孙继海没有灰心,从撒上种子的那天起,他每天起早贪黑,一心扎在田地里,施肥、除草、浇水……像照顾孩子一样细心。遇到难题时,他就向技术员请教,日子一天天过去,地里的板蓝根长势喜人。

功夫不负有心人,到了秋天,孙继海种植的板蓝根每亩地产出400多斤,每亩地纯收入600元。这比当时种植农作物的纯利润要高出近3倍。一时间,很多村民纷纷向孙继海“取经”,表示要和他一起学习种植,他倾囊相授、热心帮助。第二年,三山乡的药材种植面积由50亩扩大到500亩,为了让跟随自己种植药材的农户放心,孙继海跟他们签订了包回收合同。这一年,种植药材的农户都获得了满意的收益。

初种成功后,孙继海更加坚定了药材种植的决心。在他的带动下,越来越多的农户加入到药材种植的行列中来。2013年,孙继海注册成立巴林左旗三山乡惠美中草药种植专业合作社,28名种植户合作入股,种植药材种类涵盖黄芪、苍术、干草、桔梗、党参、黄芪等十余种。



孙继海正在查看药材长势

8月12日,看到上万亩种植的中草药郁郁葱葱、长势良好,阵阵药香迎面扑来,三山乡惠美中草药种植专业合作社董事长孙继海欣慰地笑了,今年又是好收成。说起“种药大户老孙头”,十里八村的乡亲都对他竖起大拇指:“这个老头可能干了”“是种植药材大户”“我们的致富带头人”……这样的评价不绝于耳,而他的奋斗故事也被人们津津乐道。

带动村民致富

经过几年的深耕厚植,2017年,在孙继海带动下,三山乡的中草药种植规模达到2.6万亩,具备了一定规模。为了让价格卖得更高些,孙继海联系赤峰市丹龙药业有限公司和喀旗荣兴堂药业公司,形成公司+合作社的模式,即合作社带领农户统一采购种子、统一购买化肥、统一喷洒农药、统一播种,药业公司签订“保回收”。在这种模式下,三山乡的中草药种植产业发展得如鱼得水,越来越多的农户加入到这个行列中,孙继海一家和其他种植户家庭也逐步由小康走向富裕。不仅在三山乡,隆昌镇、碧流台镇、富河镇及哈拉哈达镇等地的农户也纷纷加入,截至目前,巴林左旗中草药种植面积达到3万余亩,孙继海也成为远近闻名的“药材大王”。

“一个人富不算富,只有大家富才是真的富。”在自身发展的同时,孙继海没有忘记自己的社会责任。为了让更多农户及贫困户受益,一方面,他在土地承包区域选择上重点向贫困户倾斜,尤其是针对年老及多病丧失劳动力的贫困户优先流转,并按照高于平均土地租赁费30%的价格租用土地;另一方面,合作社在种植、管理、收获、加工过程中需要一定数量工人,优先考虑雇佣贫困户,让他们有稳定的收入。此外,合作社积极吸纳社员,有能力种植中草药的农户和贫困户,都可以加入合作社,共享资源。

“目前,合作社长期用工150余人,80%都是本村村民,人均年收入都不低于3万元。夏季和秋季还雇用临时工,纯收入也能达到1万元。”孙继海向记者介绍说。

为新目标努力

8月13日,在三山乡惠美中草药种植专业合作社,空气中弥漫着浓郁的药香味。厂区内,孙继海和村民们正忙着将桔梗、苍术等药材清洗、晾晒、切片、烘烤、打包。

“以前我家20亩地全部种植玉米,农闲时还外出打零工,一年下来收入也只能维持基本生活。近几年,我也种了7亩板蓝根,每亩地纯收入能有1000元以上。我还在合作社里打工,一年收入3万多。这样,我家一年纯收入能达4万元以上。”三山乡三山村的一位村民笑着对记者说,能有现在的好日子,要得益于孙继海的帮助。

去地里查看中草药长势情况、在合作社与村民一起干活、去周边农户家指导种植技术……孙继海干劲十足,处处都留下他忙碌的身影。“目前,合作社能加工成品药材,一般销往河北、广西等地,年销售额3600万~4500万元。下一步,合作社将引进大型药厂,制成包括中药和西药的成品药,让更多人受益。”对于新的目标,孙继海充满信心。

种药大户孙继海：一起富才是真的富

文·摄影·草原全媒·北方新报记者 郑慧英

最美家乡人

北方新报 2022年8月18日

【欢迎推荐您身边的“最美家乡人”】

即日起,本报联合阿里公益“天天正能量”、阿里巴巴乡村振兴基金发起的2022届“最美家乡人”评选活动正式进入案例征集阶段,您身边如有与乡村振兴相关的平凡人非凡事,欢迎向我们爆料。案例征集截止时间为今年11月1日。随后,从所有候选案例中评出十佳“最美家乡人”,颁发“最美家乡人”荣誉证书及奖金2000元。11月中下旬,阿里公益“天天正能量”将从各地“最美家乡人”获奖案例中,挑选突出案例参与全国评选,最终评出20组年度全国“最美家乡人”。如当选2022年度全国“最美家乡人”,奖金将由2000元增加到1万元。